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Ένα σχολικό εργόχειρο- κέντηµα, χρο-
νολογηµένο, µε το έτος 1896, είναι η
πρώτη καλή είδηση, για το έτος 2018,

πού δίνει, πολλές και διαφορετικές διαστά-
σεις, στα πολιτιστικά και πολιτισµικά στοι-
χεία, τής µικρής µας Πόλης, πού ακόµα
βρίσκονται παρατηµένα, στήν λησµονιά και
στήν απαξίωση, λόγω τής ταχύτατης µετα-
βολής τών κοινωνικών προτύπων και συν-
θηκών, πού επιβάλλουν βιαστικές αναθεω-
ρήσεις, τής αισθητικής και ιστορικής προ-
στιθέµενης αξίας, χειροτεχνηµάτων και τε-
χνέργων, τής λαϊκής µας παράδοσης, ενώ
σε πολλά από αυτά, η δηµιουργικότητα και
η καλαισθησία, έχει ξεπεράσει την χρηστι-
κότητα, µε την δηµιουργική πνοή, τών κο-
ντινών µας προγόνων, πού τα δηµιούργη-
σαν και τα καθιστούν, εν δυνάµει, όχι µόνο
αντικείµενα τέχνης, αλλά και φορείς ιστορι-
κών στιγµών και γεγονότων, τής τοπικής µι-
κροιστορίας και εξελικτικής διαδικασίας, σε
πολλές εκφάνσεις, αυτών τών αντικειµένων -
δειγµάτων, τού δηµοσίου και ιδιωτικού βί-
ου. Βέβαια η επιλογή τών αντικειµένων,
περνά πρώτα από τον συναισθηµατικό δε-
σµό, για να καταλήξει στήν απόφαση περι-
συλλογής και προστασίας, προστατευτι-
κής διάσωσης, τών αξιολογοτέρων δειγµά-
των, πού αποτελούν µικρούς κρυµµένους
θησαυρούς, σε υπόγεια, κασέλες, σκοτεινές
γωνιές και άλλα σηµεία, δυσπρόσιτα. Όµως
ευαισθητοποιηµένοι ήδη συµπολίτες µας, α-
µιλλώνται, στήν εξερεύνηση ξεχασµένων τέ-
τοιων µικρών θησαυρών, τής τοπικής µας ι-
στορίας, το σπουδαιότερο µε τήν επίγνωση
τής συνειδητής πράξεως και επαναφέρουν
στήν οριζόντια µνήµη, αντικείµενα, όπως το
χειροποίηµα αυτό, από την προίκα τής µη-
τέρας του, πού µάς δείχνει τα αµυδρά ίχνη,
µίας παράδοσης µε πολυπλοκότητα, δια-
στάσεις κοινωνικές, µε τήν εξέλιξη τής Παι-
δείας τών γυναικών, στήν κοιλάδα τού Κη-
φισού, συνελόντι ειπείν και στήν Κεντρική
Ελλάδα. Ο φίλτατος και αγαπητός, φίλος
και συµπολίτης µας, ∆ηµήτρης Σπύρου
Σταµόπουλος, από τήν γνωστή παλαιά πο-
λύκλαδη οικογένεια τής Ελατείας, ανέσυρε
από την προίκα τής µητέρας του, Ιωάννας
Χήνα, από τήν Αγία Μαρίνα, σ ένα παλιό
σεντούκι, αυτό το σπάνιο, για τήν περιοχή,
χειροτέχνηµα, ένα κέντηµα Αλφαβητάριο* ,
έναν οδηγό καλλιγραφίας, διαφορετικών
γραµµατοσειρών, γραµµάτων και αριθµών,
µάλιστα µε Ελληνικά γράµµατα και όµορ-
φα, κεντηµένη καθοδηγητική υπογραφή,
πού προσδιορίζει µε ασφάλεια, το όνοµα
τού δηµιουργού, τον χρόνο και τήν κατα-
γωγή του, ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ∆ΗΜ. ΜΠΕΝΕ-
ΚΟΥ 1896 ** φώτο1.

Η οικογένεια Μπενέκου, µε κατιόντες µέ-
χρι σήµερα, κυρίως στήν ∆υτική όχθη τού
Κηφισού, κατοικεί και κατάγεται κυρίως, α-
πό το υποπαρνάσσιο χωριό τής Αγίας Μα-
ρίνας, τής ∆ηµοτικής ενότητας Αµφικλείας-
Ελατείας και αναφέρεται ώς οικισµός, ...η
Αγία Μαρίνα µετά τής πανηγύρεως αυ-
τής..., στο σιγίλιο, τού Πατριάρχη Ιερεµία
το 1572, στήν πολυπαραγωγική περιοχή
αυτή, µε τον " σκανδαλίζοντα πλούτο " ,
πού απέδιδε περισσότερα δοσίµατα, από ό-
λες τις υπόλοιπες Περιφερειακές Εκκλησια-
στικές Επισκοπές. Ο παλαιόθεν αυτός, οµο-
λογηµένος πλούτος, φυσικό ήταν να συντη-
ρεί και υψηλά επίπεδα διαβίωσης , όπως
και αρχοντικά, κατά έναν τρόπο γένη, πού
είχαν τήν οικονοµική ευχέρεια, ιδίως στις
προικοδοσίες, να περιλαµβάνουν και εκλε-
κτά, εντυπωσιακά διακοσµητικά αντικείµε-

να, πού θα ανέβαζαν το οικογενειακό κατε-
στηµένο. Ένα από αυτά, το αλφαβητάριο-
κέντηµα τής Κωνσταντίνας ∆ηµ. Μπενεκου,
ένα sampler τής εποχής, βρέθηκε µέσα από
παράλληλους συγγενικούς δρόµους, σε
δεύτερη χρήση, σε επόµενη προικοδοσία,
Μια εκχώρηση-αναγνώριση αξίας, δείγµα
τής εκτιµήσεως και τού σεβασµού, τής οικο-
γένειας, στα γράµµατα, συστατικά µάλιστα
τότε, και αργότερα, µίας σαφούς κοινωνι-
κής διαστρωµάτωσης, εν µικρώ. Άλλωστε ,

η Αγία Μαρίνα, υπήρξε από τα λίγα χωριά,
πού όχι τυχαία, κράτησαν το Ελληνικό
τους όνοµα, στα ατελείωτα χρόνια τής
Τουρκοκρατίας, αλλά και πριν, τών Λατί-
νων και άλλων επιδροµέων και φυσικό ή-
ταν, αυτό να γίνει µέσω τής συνειδητής
γνώσης. Η αναζήτηση και η σχηµατοποίη-
ση, τών κατιόντων τής οικογένειας Μπενε-
κου, µέσα από τα Αρχεία και κυρίως ∆ηµο-
τολόγια, επί τού παρόντος, παρουσιάζει, α-
νυπέρβλητες δυσχέρειες, ιδιαίτερα για τα

θήλεα µέλη, πού δεν καταγράφονταν, στα
∆ηµοτολόγια ώς γνωστόν, όµως υπάρχουν
παράλληλες πηγές και ελπίζουµε. Το έτος
1896, η εκπαίδευση τών κορασίδων ήταν
προβληµατική, τα σχολεία ελάχιστα, ιδιαί-
τερα στην περιφέρεια και περιοριζόταν σ ε-
λάχιστα "κολυβογραµµατα ".

Ήδη όµως στην έδρα τού ∆ήµου Ελατεί-
ας, η δηµιουργία εξαταξίου ∆ηµοτικού Σχο-
λείου, την 10ετια 1880-1890, πού ευτύχη-
σε µάλιστα, να οργανωθεί και να διευθύνε-
ται, από µια φωτισµένη παιδαγωγό, αφιε-
ρωµένη στο έργο της, πού άφησε αγαθή,
την ανάµνηση της, στις γενεές τών κορασί-
δων τής Ελατείας, ενώ πλέον τών εκατό είχε
βαπτίσει, η µακαριστή Μαριγώ Χαραλα-
µποπούλου. Έτσι ο δείκτης του Sampler,
Αλφαβηταρίου- κεντήµατος, στρέφεται
προς τα εκεί, αν και η σηµασία του ευρήµα-
τος αυτού, υπερβαίνει τον χώρο και το τό-
πο, λόγω τών Ελληνικών γραµµατοσειρών,
τού ονόµατος και τής χρονολόγησης.

Η περαιτέρω αποτίµηση και ανάλυση, θα
χρειαστεί περισσότερο χώρο και χρόνο, διό-
τι συµπλέκεται µε πολλές παραµέτρους και
πρέπει, τιµώντας το εύρηµα, να µην παρα-
συρθούµε σε βιαστικές εκτιµήσεις, αλλά αν
µας δόσει ο Θεός καιρόν, να το συµπληρώ-
σουµε µε περισσότερα στοιχεία σύντοµα, ό-
πως τού αξίζει και να καµαρώνουµε και να
το θαυµάζουµε, αυτό το µοναδικό εργόχει-
ρο, ονειροπόληµα µίας δικής µας κόρης,
πού µέσα από γράµµατα, σύµβολα και α-
ριθµούς, έρχεται να µας θυµίσει, την ζωντά-
νια και την αδιάσπαστη συνέχεια, αυτή την
µυστική κλωστή, την συνέχεια τού αίµατος,
πού πρέπει να διαφυλάξουµε, σε ηµέρες ρέ-
ουσες και τώρα.
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Φωτο 3. Σµήνος µαθητριών τού εξαταξίου ∆ηµοτικού Σχολείου Ελατείας, περιβάλλει την
θρυλική τους δασκάλα, Μαριγώ Χαραλαµποπουλου, πού αναλώθηκε στην εκπαίδευση και
στην αγωγή τους, τα γράµµατα και τα οικιακά καθήκοντα, πού σήµερα νοµίζω ότι έχουν α-
ποσυρθεί από την διδασκαλία, µε συνακόλουθη βλάβη  τών οικογενειακών θεσµών, τών ο-
ποίων υπήρξαν στηρίγµατα. Η µνήµη της είναι ζώσα και σήµερα.

Φωτο 1. Το Κεντηµένο Αλφαβητάριο τής Αγίας Μαρίνας, δια χειρός Κωνσταντίνας ∆ηµ.
Μπενέκου, χρονολογηµενο το 1896. Τα εργοχειρα αυτά, χρησίµευαν και ήσαν απαραίτη-
τα, ιδίως στην βασική εκπαίδευση, ώς οδηγοί της γραφής, την εικόνα τής καλλιγραφικής
γραφής, πού έχει συνέργιες µε την καλαισθησία, οδηγεί στούς δρόµους των εικαστικών Τε-
χνών, τής χωροταξίας, την αποτύπωση και αναδιατύπωση τών συµβόλων- γραµµάτων, τα
χρώµατα και τους συνδυασµούς των, πού ήσαν χαριτωµένα απλοϊκά η εγκεφαλικά και
δυσνόητα, η γεωµετρία των και τόσα άλλα σηµαντικά και παρασηµαντικα, πού µόνον ο
λογισµός και τ' όνειρο, µίας αποκλεισµένης ζωής µπορεί να σχηµατοποίησει και να νοηµα-
τοδοτήσει.

Φωτο 2. Στο 33ο παράρτηµα τού Φ.Ε. Κ. τής
10ης Νοεµβρίου 1844, στούς έχοντες τα α-
παιτούµενα προσόντα ενόρκου, κατόπιν βασι-
λικής επιλογής, περιλαµβάνεται και ο ∆έδης
Μπενέκος, δηµότης Ελατείας. (το όνοµα ∆έδης
συναντάται και σε άλλα πολίσµατα τής Χώ-
ρας τής Ελατείας. Το ∆έδης η ∆έδες- Ντέντης-
Ντίντης ώς όνοµα και επώνυµο, πιθανώς ώς
διαδικασία υποκοριστικού τού Κωνσταντίνος,
µε συλλαβική επανάληψη, σηµειώνεται στήν
περιοχή Γρεβενών, Κούσκο Αβδέλλας, Τσια-
ρούσιανο κ.λ.π. Περισσότερα Ν. Ταχινοσλής,
Μορφές τού Κωνσταντίνος, Α. Π. Θ. Φιλοσοφι-
κή σχολή τµ. Φιλολογίας. Είναι, η ίσως δεν εί-
ναι, τυχαίο το όνοµα Κωνσταντίνα, αλλά βέ-
βαιες είναι οι µετακινήσεις ποιµενικών οµάδων
και η ευτυχής συνοίκησις των, στήν κοιλάδα
τού Κηφισού)


